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 ПРОБЛЕМИ ПІД ГОТОВКИ ІНФОР М АЦ ІЙНО-АНАЛІТИЧ НИХ 
М А ТЕ РІ АЛІВ З Е К ОН ОМ І ЧНОЇ  Т ЕМ АТ ИКИ 
В  УМ О ВАХ ПОШ ИРЕ ННЯ  Ц ИФРОВИХ  ТЕХ НОЛОГІЙ

У  ст а тті роз гля даються м ож л иво сті під го товки  і нф ор маційно-ана лі ти чних 
мат ері алів з еко но мі чної тема тики з  викори ст анням цифро вих техн ол о гій. 
 Про ана лі зо в ано проблеми ,  які вин ик ають у  пр о цесі такої р об оти у п ра ц івників 
інформац ій н о-а наліт и чних  служб  ве ли кої наук о вої б ібл іот ек и   Розгля нуто 
 практичний  дос від і п от енційні м ож л иво сті під го товки  і нф ор маційн о-
а наліти чних мат е рі алів з  ек о но мічної т ем атики з вико рис та нням цифр о вих 
т ехнологій ресур сів в ели кої наукової б і бл іот еки .

 Кл юч ові сло ва : інформа ція, інфо рм а ці йний п род ук т,   інфор ма ці й ний шум,  
 ін ф ормаці йн о-аналіт ична  діяль н ість  (р об о та), інформаційно-ана літичні 
 ма теріали з еко н ом ічної  те ма тики, інфо рм аційн о-тех нол огічний  процес  (ц ик л), 
метод «к люч ових  с лі в», циф рові тех но л ог ії .

Ш ир оке  викори ст а ння ц ифр ових  тех но логій є  на дзвича йно  в ажливим 
ч ин ником раці о нальної  о рганізації  ін фор маційн о-а н ал і тичного 
 с уп роводу  ек он омічної д іяльності в Укра ї ні . А від так  і п і дв ищення 
 е фе кти вно сті в іт ч из няної екон оміки в  ц ілому.   Зн а чний поте нц іал 
для висок оя кісного  інфор м ац і йн о-аналітичного  заб езпеч е ння потреб 
 ві тчизняної екон оміки  ма ють великі наук ові  біб ліоте к и.  Пош и рення 
 цифрових  технологій створює  нові можливо сті як для накоп ич ення 
 різ но ман ітних  бі бл і отечних р ес у рсів, так і  для подальш ого їх вик о-
риста ння у  процесі  ін фор мац ійно-анал іт и чної діял ьн ості. Адже ,  
н априк лад , дист а нтна форма  поповн ення та  викори ст ання цих р есурсів 
за  допомогою Інтернету вист упає  ва жливим ч инником р ад икаль н ого 
 з більш ення  обсягів  п ов ід омлен ь,  що їх має змогу переробляти  ан алітик 
у  п роц есі п і дг отовки  не об хідних замовни к ові інфор мацій них п р одуктів . 
 Утім,  ши р оке в ико рис та ння цифрових тех но логій не  лише в і дк р иває 
нові можл ивості у роботі інформа ці йно-а н ал іт и чної  сл у жби в ели кої 
н ау к ової б іб лі о теки, а й с т ворює  пе вні проблеми у п роцесі  пі дготовки 
інфо рм аційно-а налітичних м ат е ріа лів з е к он омічної т ем атики. 
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Аналіз  дос ліджень і п у блікацій  по казує,  що  викорис тання ц и фрових 
т е хнологій у процесі інформацій ної  д іяльн о сті є предметом  постій ної 
 уваги фахівців з різних  га лу зей з нан ь.   Од нак у більшості п уб лі ка цій 
з озна ч еної т ем а тики а кц ент робиться на  органі з ац ійно-техно ло г іч них , 
а не г ум анітарно-змі стовних аспе ктах вико риста ння зазнач е них 
 технологій в  інформ аці йн ому проц е сі .

При  цьому попри  доволі  в ел ику кіль к ість  пу бліка цій ,  при свячених 
з астосу ванню цифр о вих т ехноло гій у сфері інформаційно-а н алітичного 
з абе зп еч е ння екон ом іки, робіт, що роз глядають з азначену пробл ему 
в  процедур них, а не д ек ларат ив них катего ріях  зн ань, не  так уже й  ба г ато. 
Краще предс тавл ені в  цьому плані р оботи  фа хівців у сфері ділової (бізнес-) 
роз відки. У цьому к онтекс ті  насамп еред  т реба  зг адати  р об оту С. Моги-
л ь ного «Мет оди та інстр ументи  ділової  роз ві дки в Inte rn et» [1] .  П ит а ння 
викор ис тання  циф рових  т ех но логій у такій сфері економіко-аналітичної 
д іяль ності як ділова роз ві дка роз гляд ає ться у роб отах  О.  Д о ро ніна, 
Д.  Прескотт а  ,  Л.  Бенке,  П . Сл ейтона  , Б. Брі ді нга та ін.   Утім, як це 
не парадоксал ьно, навіть у  публік ац ії ,  присвяченій роботі к о нкурентної 
роз відки компанії IBM, Л. Б е нке та П.  С л ейтон  зо се р едили свою  увагу 
 п ер ев ажно на суто орга ніз ац ійних, а не на  з містовних асп ектах вик ори-
стання ц иф рових тех но логій [2,  3] .  Не в и ключе но ,  що такий  пі дхід 
до висвітлення п роблеми п о в’язаний із намаган ням з берегти  певну 
комерц і йну т аємни цю .  Однак цей  факт  лише п і дк р еслює  ак т уальні сть 
 н аук ового  до слідження та публічн ого обг ов о ре ння гуман іт ар н о-
зміст овних аспектів в ик ориста ння  циф рових тех н о ло гій у процесі 
інформа ц ійно-ана л іт ич ного забезпеч ення еко н оміки.

Ро зг лядаючи перспект иви застосу в ання цифро вих технол о гій у цій 
с ф ері, не можна не згадати роботу В .  Ф інна [4 ] ,  пр и свячену п р обл емам 
 ш ту чного  і нт ел екту. Адже будь-я кий фахі вець, який  досліджує мож ли вості 
в икорист ання циф рових т ехнологій на етапі  в ласне а на л ітичної р об о ти,  так 
чи  інакше  ма тиме справу з п ро бл ема тикою ш т учного і нтелек ту .

Стос о вно ж викорис тання цифр ових  те хнологій в  інфор ма ціійно-
ан ал і ти чній роб оті н ау к ових  біб ліо те к,  то саме цій  про блема тиці при свя-
ч ено роб оти співробітни ків Слу жби інф орм ац ійно-а на л іт ич ного з а без-
пе чення органів  державної в л ади ( СІ АЗ) і деяких і нших під розділів 
Національної бібл і отеки Укра їни імені В.  І.  Вернадсь кого (НБУВ ) 
В. Горового  [ 5] , Т. Гранчак  ,  Н.  Вітушко, Л. Чупр ини, О. Же лай, Н . Та натар, 
А . Фе д орчука та ін.  [6 , 7].  Утім, у б іль шо сті цих  р обіт увага їхніх авторів 
з о се ре джена  переважно або на загальних аспектах застосування цифрових 
технологій в інформаційно-аналітич ній роботі біб лі о теч них струк тур або ж 
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на вико рис танні ресур сів нау ко вих біб лі о тек із засто су ван ням циф ро вих 
тех но ло гій для вивчення полі тич них і соці о куль тур них про блем укра ї-
нсь кого сус піль ства. Що ж сто су ється прак тич ного вико рис тання циф ро вих 
тех но ло гій для інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення пот реб віт чиз-
ня ної еко но міки на базі ресур сів вели кої нау ко вої біб лі о теки, то доволі 
багато про блем з цієї сфери діяль ності вима га ють додат ко вих дос лі джень.

Мета цього дос лі дження поля гає у вивченні впливу циф ро вих тех но-
ло гій на про цес вико рис тання ресур сів сучас ної нау ко вої біб лі о теки 
для під го товки інфор ма ційно-ана лі тич них мате рі а лів з еко но міч ної 
тема тики. Йдеться про дос лі дження меха ніз мів транс фор ма ції тех ніч них 
мож ли вос тей циф ро вих тех но ло гій у зміс товні про блеми інфор ма ційно-
ана лі тич ної діяль ності при ство ренні на базі вели кої нау ко вої біб лі о теки 
інфор ма цій них про дук тів, необ хід них орга нам дер жав ної влади та управ-
ління, а також іншим замов ни кам.

Як зазна ча ють російські вчені Ю. Кур но сов і П. Коно то пов, інфор ма-
ційно-ана лі тичне забез пе чення управ лінсь кої діяль ності – це сис темна 
єдність про це сів зби рання, обробки та ана лізу інфор ма ції, що здійс ню-
ється в інте ресах визна чення поточ ного стану та тен ден ції зміни суб’єкта 
та об’єкта управ ління, середо вища їх вза є мо дії, а також з метою син тезу 
про гнос тич них моде лей і про гно зів змін ситу а ції в сис темі [8, с. 204–205].
Наве дене визна чення досить уза галь нене й може бути засто со ване 
до широ кого кола сус піль них сис тем, враховуючи й еко но міку.

Тому для кра щого роз уміння суті впливу циф ро вих тех но ло гій 
на під го товку інфор ма ційно-ана лі тичних мате рі а лів з еко но міч ної 
тема тики роз гля немо цей про цес як пос лі дов ний інфор ма ційно-тех но-
ло гіч ний лан цю жок, що почи на ється з пос та новки про блеми та пошуку 
необ хід ної дос лід ни кові інфор ма ції й закін чу ється ство рен ням гото вого 
інфор ма цій ного про дукту, який від по ві дає пот ре бам замов ника. Таким 
чином, пос лі дов ними ста ді ями вироб ни чого циклу (інфор ма ційно-тех-
но ло гіч ного про це су) зі ство рення інфор ма цій ного про дукту та дос тавки 
його спо жи ва чеві є такі етапи роботи від по від них фахів ців з пові дом-
лен нями (інфор ма ці єю): фор му лю вання про блеми, пошук, зби рання 
та перет во рення (оброб ка) від по від них пові дом лень, збе рі гання, 
пере дача (для інди ві ду аль них спо жи ва чів), роз по всю джен ня/ти ра жу-
вання (для чис лен них спо жи ва чів) та вико рис тання ство ре ного у такий 
спо сіб інфор ма цій ного продукту.

На прак тиці інфор ма ційно-тех но ло гіч ний цикл вироб ництва кон к-
рет ного інфор ма цій ного про дукту, залежно від його зміс тов них харак те-
рис тик, може міс тити й дещо меншу кіль кість вироб ни чих ста дій, ніж 
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було пере ра хо вано вище. Тобто витрати ресур сів, пов’я зані зі зміс тов ною 
пере роб кою інфор ма ції на деяких ста діях вироб ни чого циклу, можуть 
бути настільки міні мі зо вані, що витра тами ресур сів на цих ста діях роботи 
в про цесі нашого дос лі дження можна знех ту вати. Таке, зок рема, мож ливе 
при ство ренні прос тих інфор ма цій них про дук тів. Ідеться, напри клад, про 
фор му вання баз даних пові дом лень ЗМІ на задану замов ни ком тема тику 
й пере дачу замов ни кові озна че них баз даних без їх подаль шого вико рис-
тання для ство рення якісно нового інфор ма цій ного про дукту. Утім, 
при ство ренні склад них інфор ма цій них про дук тів, що перед ба ча ють 
зміс товну пере робку почат ко вих пові дом лень (відо мос тей), усклад ню-
ється й орга ні за ція всього інфор ма ційно-тех но ло гіч ного циклу вироб-
ництва від по від ного інфор ма цій ного продукту.

Слід заува жити, що вико рис тання елект рон них тех но ло гій на різ них 
ста діях вироб ни чого циклу інфор ма ційно-ана лі тич ної діяль ності 
не одна кове. Це пов’я зано з тим, що обо в’яз ко вою умо вою засто су вання 
озна че них тех но ло гій є від по відна стан дар ти за ція подачі пові дом лень, 
часто пере ко ду вання їх у інші сиг нали, що, у свою чергу, вису ває свої 
вимоги до пара мет рів інфор ма цій них, а також інших ресур сів, до режиму 
інфор ма цій ної діяль ності в цілому. Проте далеко не всі харак те рис тики 
інфор ма цій них про дук тів під хо дять до від по від ної стан дар ти за ції, а тим 
більше спро щення.

Як пра вило, інфор ма ційно тех но ло гіч ний цикл почи на ють роз гля дати 
на ста дії пошуку інфор ма ції, вра хо ву ючи той факт, що фахів цям апрі орі 
добре від омий пред мет їхнього пошуку. Утім, це дещо неко рект ний 
під хід. Адже попри загальну обіз на ність фахівця з об’єк том його ана лізу 
пред мет без по се ре д нього дос лі дження може міс тити нюанси, які справ-
ля ти муть знач ний вплив на під го товку кон к рет ного інфор ма цій ного 
про дукту від по відно до вимог замов ника. Тому й ста дії власне пошуку 
інфор ма ції в інфор ма ційно-тех но ло гіч ному про цесі обо в’яз ково повинна 
пере ду вати ста дія фор му лю вання від по від ної проблеми.

Ві до мий фахі вець у галузі інфор ма ційно-ана лі тич ної діяль ності 
американський роз від ник гене рал В. Плетт, ана лі зу ючи поря док під го-
товки інфор ма ційно-ана лі тич них доку мен тів, роз по ді ляв цю ста дію 
на два такі етапи. Пер ший етап вико нання завдання поля гає в озна йом-
ленні вико навця з про бле мою, з якої готу ється доку мент, та із суміж-
ними питан нями. На цьому етапі скла да ється план роботи із зазна чен ням 
тер мі нів її вико нання, визна ча ються необ хідні дже рела інфор ма ції. 
Цей етап, по суті, має орга ні за цій ний харак тер і окрес лює поле та поря док 
діяль ності з під го товки від по від ного доку мента. Так, чітке фор му лю вання 
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теми запиту зву жує кіль кість клю чо вих слів (сло вос по лу чень), за якими 
від бу ва ти меться пошук інфор ма ції. При цьому чіт кість пос тав ле ного 
завдання дає змогу залу чити до пошуку інфор ма ції менш ква лі фі ко ва них 
пра ців ни ків. Від того, наскільки пра вильно були вирі шені завдання цього 
етапу, багато в чому зале жить ефек тив ність усієї подаль шої роботи.

На другому етапі від бу ва ється визна чення тер мі нів і понять, що вжи ва-
ти муться у доку менті. Вико нання цих вимог забез пе чує корект ність 
сприй няття під го тов ле ної інфор ма ції всіма її спо жи ва чами [9, с. 112–115]. 
При цьому необ хідно від разу визна чити тер міни й поняття, що мають 
неод но значне тлу ма чення.

Як зазна чав від омий лінг віст Ю. Лот ман, для пов ної гаран тії адек ват-
ності пере да ного й отри ма ного пові дом лення необ хідні штучна (спро ще на) 
мова і штучно-сп ро щені кому ні канти: зі строго обме же ним обся гом пам’яті 
і від сут ністю куль тур ного багажу як такого. Ство ре ний у такий спо сіб 
меха нізм зможе обслу го ву вати лише обме жене коло семі о тич них пот реб; 
уні вер са лізм, влас ти вий при род ним мовам, йому буде в при нципі не влас ти-
вий. У цьому випадку той, хто пере дає, і той, хто при ймає, корис ту ються 
єди ним кодом К. Однак до реаль ного про цесу цир ку ля ції пові дом лень ближче 
випа док, коли перед тим, хто пере дає, вияв ля ється не один код, а деякий 
мно жин ний прос тір кодів k1, k2, k...,  кож ний з яких – склад ний ієрар хіч ний 
при стрій і допус кає поро дження деякої мно жини текс тів, рів ною мірою 
йому від по від них. До того ж тексту при та манна функ ція пам’яті. Текст – 
не тільки гене ра тор нових зміс тів, але і кон ден са тор куль тур ної пам’яті. 
Текст має здат ність збе рі гати пам’ять про свої попе редні кон тексти. Тому для 
адре сата текст – лише час тина біль шого за обся гом інфор ма цій ного масиву, 
яким він опе рує [10]. Адже сино ні мія при та манна не лише побу то вій мові 
та худож нім текс там. На прак тиці має місце і різне тлу ма чення спе ці аль них 
тер мі нів. Напри клад, тер мін «інвес ти ції» може вжи ва тись для поз на чення 
капі таль них вкла день, тобто інвес ти цій у капі тальні активи, які пере но сять 
свою вар тість на вироб лені товари і пос луги за період часу, що пере ви щує 
один рік, – тех но ло гічне облад нання, транс портні засоби, будівлі, спо руди 
тощо, тобто у зна ченні «реаль них інвес ти цій». Тер мін «інвес ти ції» може 
вжи ва тись і для поз на чення «фінан со вих інвес ти цій» – вкла день кош тів 
в акції, облі га ції та інші цінні папери. І, нарешті, тер мін «інвес ти ції» може 
вжи ва тись у зна ченні кре ди тів. І хоча таке засто су вання цього поняття не 
пра вильне, на прак тиці, особ ливо в ЗМІ, вклю ча ючи навіть ділові видання, 
воно має місце. При чому наве дена бага тоз нач ність тер міну «інвес ти ції» 
у кон к рет ному тексті далеко не зав жди в резуль таті ана лізу цього тексту 
може бути зве дена до одноз нач ного тлу ма чення.
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Ана ло гічні при клади бага тоз нач ного тлу ма чення коду, при та ман ного 
перш за все при род ній мові, можна про де мо нст ру вати й на інших еко но-
міч них тер мі нах: «інфля ція», «тіньова еко но мі ка» тощо. Існу ють й інші 
про блеми одноз нач ного тлу ма чення пові дом лень, пов’я зані з фор ма-
лі за цією інфор ма ції та її екс перт ними оцін ками. Тому в подаль шому 
вико на вець пови нен особ ливу увагу звер тати на кон текст пові дом лень, які 
він опра цьо вує. І тільки після завер шення цієї під го тов чої ста дії почи на-
ється наступ ний етап прак тич ної діяль ності – пошук і зби рання необ хід них 
фак тів, що перед ба чає вико рис тання різ них дже рел інфор ма ції.

На ве дене вище дає під стави стве р джу вати, що лише окремі фраг менти 
інфор ма ційно-ана лі тич ної роботи на ста дії пос та новки (фор му лю ван ня) 
про блеми під да ються деякій стан дар ти за ції та фор ма лі за ції. Ідеться, 
хіба що, про вико рис тання пев них баз даних, що дає змогу ана лі ти кові 
краще зро зу міти суть про блеми, яка пос тала перед ним. Тому власне 
на ста дії пос та новки про блеми вико рис тання циф ро вих тех но ло гій 
міні мі зу ється. По суті, упро ва дження штуч ного інте лекту (ШІ) в про цес 
інфор ма ційно-ана лі тич ної роботи. Утім, ці питання ми роз гля немо 
деталь ніше трохи нижче, коли будемо дос лі джу вати про блеми вико рис-
тання циф ро вих тех но ло гій на ста дії обробки від омос тей, зіб ра них 
у про цесі пошуку інфор ма ції.

Вод но час, вра хо ву ючи, що засто су вання циф ро вих тех но ло гій перед-
ба чає від по відну стан дар ти за цію та фор ма лі за цію інфор ма ції, най більш 
при дат ними для широ кого засто су вання озна че них тех но ло гій є такі 
ста дії інфор ма ційно-тех но ло гіч ного циклу, як пошук, зби рання та збе рі-
гання від по від ної інфор ма ції, пере дача її замов ни кові або тира жу вання 
ство ре ного інфор ма цій ного про дукту за допо мо гою від по від ної ком п’ю-
тер ної техніки.

Уза галі дис тантна форма вико рис тання інфор ма цій них ресур сів 
за допо мо гою Iнтер нету обу мов лює збіль шення швид кості обігу інфор-
ма цій них про дук тів, оскільки пок ра щення мож ли вос тей дос тупу до цих 
про дук тів під ви щує сукуп ний попит на них. Це вису ває нові вимоги 
до про цесу вироб ництва інфор ма цій них про дук тів, враховуючи під го-
товку зміс товно най склад ні ших ана лі тич них мате рі а лів. Зок рема, загост-
рю ється про блема ресурс ного дис ба лансу між різ ними ста ді ями інфор ма-
ційно-тех но ло гіч ного процесу.

Так, стан дарт ним мето дом пошуку інфор ма ції в елект рон ному 
середо вищі (кіберп рос то рі) є метод «клю чо вих слів». Най прос тіша 
й най по ши ре ніша вер сія цього методу перед ба чає пошук і від бір текс тів, 
що міс тять одне обране спо жи ва чем інфор ма ції клю чове слово або 
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сло вос по лу чення. Але ні тео ре тично, ні прак тично немож ливо знайти 
клю чове слово (сло вос по лу чен ня), яке б пов ною мірою від обра жало 
лише дос лі джу вану про бле ма тику, а не сто су ва лось яки хось інших 
про блем. У резуль таті пошук у мережі Інтер нет лише за одним клю чо вим 
сло вом (сло вос по лу чен ням) дуже часто дає багато інфор ма цій ного шуму, 
подо лання якого вима гає знач них витрат часу від по від них фахівців.

Тому ана лі тик пови нен про і нст рук ту вати тех ніч ний пер со нал щодо 
інфор ма цій ного зна чення заго лов ків і під за го лов ків пуб лі ка цій, порядку 
пошуку інфор ма ції у про філь них і непро філь них видан нях, а також 
звер нути увагу пра ців ни ків на ймо вір ність існу вання таких обста вин 
пошуку інфор ма ції, коли вико рис тання методу клю чо вих слів може 
бути недо ста т ньо ефек тив ним. Вод но час фор му лю вання запиту у формі 
про блеми (напри клад, «Стан і перс пек тиви роз витку ... галузі, гос по-
дарсь кого ком плексу, ринку тощо»), а не у формі кон к рет ної теми, 
усклад нює пошук і збір інфор ма ції, вима га ючи для цього залу чення 
більш ква лі фі ко ва них пра ців ни ків.

Залеж но від ситу а ції виді ля ють два методи пошуку інфор ма ції: «метод 
мжич ки» та «метод гро зи» [11, с. 49–50]. Суть «методу мжич ки» поля гає 
в тому, що з усього масиву пові дом лень, які пос тійно опра цьо ву ються 
інфор ма ційно-ана лі тич ною орга ні за цією, оби ра ють саме ту інфор ма цію 
для напов нення баз даних (спо сте ре жень), яку регу лярно вико рис-
то вує ця орга ні за ція. У подаль шому ця інфор ма ція вико рис то ву ється 
для вико нання най більш пошире них чи навіть стан дарт них замов лень. 
А суть «методу гро зи» поля гає у мобі лі за ції знач них тех ніч них і кад ро вих 
ресур сів для пошуку та збору інфор ма ції з пев ної про бле ма тики. Пот реба 
в такому методі, як пра вило, вини кає у нестан дарт них для суб’єкта інфор-
ма ційно-ана лі тич ної діяль ності ситу а ціях.

З точки зору вико рис тання циф ро вих тех но ло гій різ ниця між 
цими мето дами, по суті, поля гає лише в обся гах і режи мах вико рис-
тання ресур сів (ком п’ю тер ної тех ніки, кад рів тощо), які залу ча ються 
для вико нання від по від ної роботи, а не у мож ли вос тях засто су вання 
циф ро вих тех но ло гій як таких у про це сах пошуку та збору інфор ма ції. 
Щоправда, через різ ний час на пошук і збір інфор ма ції за двома зазна-
че ними мето ди ками може бути й різ ним обсяг інфор ма цій ного шуму, 
що про ду ку ється в про цесі такої роботи.

Особ ливо гостро про блема інфор ма цій ного шуму при вико рис танні 
методу клю чо вих слів пос тає при пошуку інфор ма ції та ство ренні 
інфор ма цій ного про дукту на, так би мовити, інфор ма ційно наси чену 
тема тику (тобто ситу а ції, коли існує висока частка пові дом лень на тему 
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запиту в сукуп ному масиві пові дом лень, що оброб ля ють ся). Ідеться 
не лише про випадки, коли в інфор ма цій ному прос торі існує дуже багато 
різ но ма ніт них від омос тей (напри клад, паливно-енер ге тич ний ком плекс 
Укра ї ни), а й про харак тер фор му лю вання теми кон к рет ного запиту.

Адже навіть у рам ках інфор ма ційно наси че ної тема тики мож ливе 
таке фор му лю вання запиту на під го товку інфор ма ційно-ана лі тич ного 
мате рі алу (напри клад, кон к ретні умови угод, інші пара метри діяль ності 
кон к рет них ком па ній того ж таки паливно-енер ге тич ного ком плексу 
Укра їни або ж інших, але кон к рет них дер жав), коли кіль кість пові дом лень 
та обсяг від омос тей, що кон к ретно сто су ються теми запиту, обме жені. 
Тобто кон к ретна тема під го товки від по від ного інфор ма цій ного про дукту 
з інфор ма ційно наси че ної фак тично перет во рю ється на інфор ма ційно 
дефі цитну.

На ве дені вище поло ження можна про і люст ру вати при кла дами 
з прак тики роботи СІАЗ і деяких інших під роз ді лів НБУВ. При чому, 
роз гля да ючи про блему інфор ма цій ного шуму в про цесі вико рис тання 
циф ро вих тех но ло гій при під го товці ана лі тич них мате рі а лів на еко но-
мічну тема тику, ми зосе ре ди мось на про блемі праг ма тич ного шуму. 
Остан ній являє собою зро зу мілу, але непот рібну одер жу вачу час тину 
від омос тей.

Прак тика під го товки ана лі тич них мате рі а лів з еко но мічної тема тики 
демонструє, що частка праг ма тич ного шуму, як пра вило, вища при під го-
товці ана лі тич них мате рі а лів саме з інфор ма ційно наси че ної тема тики. 
Напри клад, із 459 пові дом лень, зіб ра них фахів цями від ділу тех но ло гій 
елект рон ної обробки інфор ма ції НБУВ для під го товки ана лі тич ної 
записки на тему: «Роз ви ток газо вої сфери Укра їни у кон тексті остан ніх 
зру шень на між на род них рин ках газу», авто ром цих ряд ків без по се ре-
д ньо для подаль шої під го товки від по від ного ана лі тич ного мате рі алу було 
вико рис тано 295 пові дом лень, або 64,3 % від їх почат ко вої кіль кості.

Утім, кількість пові дом лень далеко не зав жди прямо про пор ційна 
обсягу інфор ма ції, що вико рис то ву ється для під го товки ана лі тич них 
мате рі а лів. При роботі з мате рі а лами на еко но мічну тема тику ця зако но-
мір ність про яв ля ється особ ливо чітко через склад ність самого пред мета 
ана лізу. Тому обсяг пові дом лень так чи інакше вико рис та них при 
напи санні ана лі тич ної записки на тему: «Роз ви ток газо вої сфери Укра їни 
у кон тексті остан ніх зру шень на між на род них рин ках газу» становив 75,5 %
від обсягу пові дом лень, зіб ра них фахів цями від ділу тех но ло гій елект-
рон ної обробки інфор ма ції НБУВ. Тобто обсяг праг ма тич ного інфор ма-
цій ного шуму при під го товці ана лі тич ної записки, якщо вимі рю вати його 
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за кіль кістю неви ко рис та них пові дом лень, так би мовити, праг ма тич ного 
інфор ма цій ного шуму пер шого порядку, ста но вив 35,7 %, а за обся гами 
неви ко рис та них пові дом лень (праг ма тич ного інфор ма цій ного шуму 
дру гого поряд ку) – 24,5 %.

Це пов’я зано з тим, що в про цесі під го товки ана лі тич ної записки 
не було вико рис тано іден тич них за зміс том корот ких пові дом лень. 
Тобто наступні за поряд ком опра цю вання пові дом лення, на від міну від 
попе ред ніх при но сили ана лі ти кові не інфор ма цію, а пере важно інфор ма-
цій ний шум. До того ж навіть у тих пові дом лен нях, що були зали шені 
для подаль шої під го товки ана лі тич ної записки, вико рис то ву вався не весь 
обсяг від омос тей, який вони міс тили, а лише їхня час тина, що становило 
бли зько 20 % від загаль ного обсягу зіб ра них на початку пові дом лень.

Слід також наго ло сити, що кін це вий обсяг ана лі тич ної записки на тему: 
«Роз ви ток газо вої сфери Укра їни у кон тексті остан ніх зру шень на між на-
род них рин ках газу» (вимі ря ний у кіло бай тах) становив лише 2,1 % від 
обсягу пові дом лень, зіб ра них спо чатку фахів цями від ділу тех но ло гій 
елект рон ної обробки інфор ма ції НБУВ, і 2,7 % від обсягу пові дом лень, 
вико рис та них при під го товці цієї ана лі тич ної записки.

При чому від сут ність дос лів них циту вань змісту ряду пові дом лень 
у кін це вому ана лі тич ному мате рі алі зовсім не говорить про неви ко рис-
тання тих чи інших почат ко вих пові дом лень для під го товки цих ана лі-
тич них мате рі а лів. Адже вико рис тання змісту пові дом лень, тобто власне 
інфор ма ції, може поля гати не лише у циту ванні інфор ма ції. При під го-
товці ана лі тич них мате рі а лів, як пра вило, від бу ва ється стис кання 
та зміс товна пере робка почат ко вих від омос тей. Вод но час під крес лимо, 
що визна чити належ ність пові дом лення пов ністю або част ково до інфор-
ма ції або ж праг ма тич ного інфор ма цій ного шуму може лише ана лі тик, 
що готує від по від ний мате ріал, а не тех нічні фахівці, що спе ці а лі зу ються 
на пошуку, зби ранні пові дом лень і фор му ванні від по від них баз даних.

Утім, при цьому треба вра хо ву вати, що при під го товці ана лі тич ної 
записки на тему: «Роз ви ток газо вої сфери Укра їни у кон тексті остан ніх 
зру шень на між на род них рин ках газу» (як і при під го товці інших ана лі-
тич них мате рі а лів) була ство рена (син те зо ва на) й нова інфор ма ція, 
що посіла своє місце у цій роботі. Тому дина міка ста тис тич них показ ни ків 
праг ма тич ного інфор ма цій ного шуму в різ них за зміс том ана лі тич них 
мате рі а лах швидше від обра жає певні тен ден ції роз витку віт чиз ня ного 
інфор ма цій ного прос тору. Ці тен ден ції, зви чайно, треба вра хо ву вати, 
але зна чення ста тис тич них вели чин у цьому випадку абсо лю ти зу вати 
неможна.
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Вод но час при під го товці ана лі тич ної записки «Про блеми морсь кого 
видо бутку нафти й газу в Росії», тему якої можна вва жати інфор ма ційно 
дефі цит ною, при наймні за умов Укра їни, частка праг ма тич ного шуму 
була значно мен шою, ніж у випадку з ана лі тич ною запис кою на тему: 
«Роз ви ток газо вої сфери Укра їни у кон тексті остан ніх зру шень на між на-
род них рин ках газу». Праг ма тич ний шум з теми: «Про блеми морсь кого 
видо бутку нафти й газу в Росії», обчис ле ний за кіль кістю пові дом лень, 
ста но вив 12,1 %, а за обся гами пові дом лень – 15,4 % від сукуп ного 
масиву пові дом лень, зіб ра них спо чатку фахів цями від ділу тех но ло гій 
елект рон ної обробки інфор ма ції НБУВ для під го товки цієї записки. 
При чому мето дика пошуку й збору пові дом лень для обох зга да них вище 
ана лі тич них мате рі а лів була одна ко вою й здійс ню ва лась, в основ ному, 
за «мето дом гро зи», що є додат ко вою запо ру кою зіс тав ності резуль та тів 
вимі рю вання праг ма тич ного інфор ма цій ного шуму.

Та ким чином, при під го товці ана лі тич них мате рі а лів на інфор ма ційно 
дефі цитну еко но мічну тема тику частка праг ма тич ного інфор ма цій ного 
шуму, як пра вило, менша, ніж при під го товці ана лі тич них мате рі а лів 
на інфор ма ційно наси чену тема тику. У резуль таті, як це не пара док сально, 
витрати праці на етапі пере робки інфор ма ції при під го товці ана лі тич них 
мате рі а лів на інфор ма ційно дефі цитну тема тику можуть вияви тись навіть 
дещо мен шими, ніж при під го товці ана лі тич них мате рі а лів на інфор ма ційно 
наси чену тема тику. Тоді як витрати на пошук інфор ма ції за умов її дефі циту, 
зви чайно, більші. У цьому, в основ ному, й поля гає різ ниця у засто су ванні 
циф ро вих тех но ло гій на ста діях пошуку та збору інфор ма ції у випад ках 
інфор ма ційно наси че ної та інфор ма ційно дефі цит ної тема тики запитів.

Уза галі, про блема подо лання інфор ма цій ного шуму при під го товці 
інфор ма ційно-ана лі тич них мате рі а лів з еко но міч ної тема тики заслу го вує 
на окреме дос лі дження. Про ве де ний вище корот кий ана ліз лише окрес лив 
важ ли вість цієї про блеми на ета пах пошуку й зби рання інфор ма ції при 
під го товці інфор ма ційно-ана лі тич них мате рі а лів з еко но міч ної тема тики 
в умо вах зрос та ю чого вико рис тання циф ро вих тех но ло гій. Суть цієї 
про блеми поля гає в необ хід ності подаль шого під ви щення ефек тив ності 
меха ніз мів вико рис тання циф ро вих тех но ло гій при під го товці інфор ма-
ційно-ана лі тич них мате рі а лів на еко но мічну тема тику. Цей про цес пови нен 
від бу ва тись одно часно шля хом удос ко на лення як гори зон таль них кому ні-
ка цій між від по від ними фахів цями інфор ма ційно-ана лі тич них під роз ді лів 
вели ких нау ко вих біб лі о тек, так і шля хом удос ко на лення діа логу в сис темі 
«людина – ком п’ю тер» у про це сах пошуку та зби рання інфор ма ції.
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Вод но час, як наго ло шу ють фахівці з інфор ма ційно-ана лі тич ної 
роботи, існу ють й більш дос ко налі ком п’ю терні про грами для про ве дення 
семан тич ного ана лізу вели ких інфор ма цій них маси вів, тобто для пошуку 
інфор ма ції. Так, ком па нія Acetic разом із вче ними Пари зь кого уні вер-
си тету роз ро била пакет при клад них про грам Tropes. Від бір пот ріб ної 
інфор ма ції здійс ню ється за клю чо вими сло вами й понят тями, зміс товно 
пов’я за ними між собою. Напри клад, назва літака типу «Міраж» спів від-
но ситься у тексті зі сло вами «літак», «вини щу вач», а сло вос по лу чення 
«держ сек ре тар США» – авто ма тично [2, с. 171–172]. Зви чайно, вико рис-
тання такої про грами може ради кально змен шити обсяги праг ма тич ного 
інфор ма цій ного шуму при під го товці інфор ма ційно-ана лі тич них 
мате рі а лів. Але подібні про грамні про дукти досить дорогі й вима га ють 
для свого засто су вання від по від ного рівня роз витку тех ніч ної 
бази.

Якщо ж інфор ма цій ний про дукт уже ство рено в елект рон ній формі, 
то його пере дача (роз по всю джен ня/ти ра жу ван ня) не викли кає ніяких 
тех ніч них про блем. Для ефек тив ної реа лі за ції робіт на цій ста дії інфор-
ма ційно-тех но ло гіч ного циклу необ хідне не лише від по відне тех нічне, 
а й орга ні за ційно-пра вове забез пе чення. Адже саме на цих ста діях 
най імо вір ніша втрата інте лек ту аль ної влас ності (авторсь ких прав, права 
про мис ло вої влас ності, ноу-хау тощо), яка може завдати знач них збит ків 
суб’єкту інфор ма цій них відносин.

Вод но час най меншого про гресу від поши рення циф ро вих тех но ло гій 
зазнала така ста дія інфор ма ційно-тех но ло гіч ного про цесу, як перет-
во рення (оброб ка) інфор ма ції. На прак тиці най прос тіші форми цього 
про цесу [напри клад, гру пу вання текс тів (урив ків текс тів) за фор маль ними 
озна ками, вклю ча ючи наяв ність тих же клю чо вих слів (сло вос по лу чень)] 
під да ються без по се ре д ньо ком п’ю тер ній обробці. У тих випад ках, коли 
обробка інфор ма ції поля гає у ство ренні нового змісту на під ставі сукуп-
ності почат ко вих пові дом лень (текс тів), вини ка ють про блеми, які можна 
оха рак те ри зу вати як про блеми штуч ного інте лекту (ШІ), най пов ні шим 
вті лен ням якого висту па ють інте лек ту альні сис теми (ІС). Ідеться про 
здат ність ком п’ю те рів вико ну вати дії, що вва жа ються пре ро га ти вою 
людсь кого інте лекту. При цьому роз різ ня ють робо то тех нічні й людино-
ма шинні сис теми штуч ного інте лекту.

Як наго ло шує російсь кий дос лід ник В. Фінн, для роз уміння 
завдань, що вирі шу ються у сис те мах ШІ, уточ нити фено мен 
при род ного інте лекту (ПІ), бо ШІ (як напрям дос лі джень) займа ється 
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апрок си ма цією ПІ, точ ніше сукуп ності здіб нос тей, що утво рю ють його 
реаль ний фено мен. Такими є:

1. Здат ність виок рем лю вати істотне у наяв них даних і впо ряд ко ву вати 
їх (вона – необ хід ний аспект інту ї ції).

2. Здат ність до визна чення мети та пла ну вання пове дінки – поро дження 
пос лі дов нос тей «мета – план – дія».

3. Здат ність до від бору знань (поси лань, виснов ків, реле вант них меті 
мір ку вань).

4. Здат ність робити висновки з наяв них фак тів і знань, тобто 
здат ність до роз мір ко ву вань, що може міс тити як прав до по дібні 
висновки, які вико рис то ву ються для вису вання гіпо тез, так і дос то вірні 
висновки (тут під роз мір ко ву ван ням роз умі ють пос лі дов ності прав до по-
діб них і дос то вір них виснов ків).

5. Здат ність до аргу мен то ва ного ухва лення рішень, що перед ба чає 
вико рис тання впо ряд ко ва них знань (пред став лення знань) і резуль та тів 
мір ку вань, які від по ві да ють пос тав ле ній меті.

6. Здат ність до реф лек сії – оцінки знань і дій.
7. Наяв ність пізна валь ної допит ли вості: суб’єкт, що пізнає, пови нен 

мати здат ність ста вити запи тання «Що таке?» й шукати на нього від по відь.
8. Здат ність і пот реба зна хо дити пояс нення (необо в’яз ково дедуктив не!).
9. Здат ність до син тезу пізна валь них про це дур, що ство рю ють евріс-

тики вирішення завдань й роз гляду про блем, напри клад, такою евріс-
ти кою є вза є мо дія індук ції, ана ло гії та абдук ції (з ура ху ван ням фаль си фі-
ка ції гіпо тез, що вису ва ються, через пошук контр п рик ла дів) з подальшим 
засто су ван ням дедукції.

10. Здат ність до навчання й вико рис тання пам’я ті.
11. Здат ність до раці о на лі за ції ідей: праг нення та вміння уточ ню вати 

їх як поняття.
12. Здат ність до ство рення ціліс ної кар тини сто совно пред мету 

мис лення, що об’єд нує знання, реле вантні визна че ній меті (тобто фор му-
вання набли же ної «тео рії» пред мет ної облас ті).

13. Здат ність до адап та ції до умов зміни жит тє вих ситу а цій і знань, 
що озна чає корек цію «тео рії» та пове дінки.

Слід зазна чити, що харак те ри за ція «прак тич ного інте лек ту» в ког ні-
тив ній пси хо ло гії міс тить три такі здіб ності – здат ність визна чати мету, 
адап та цію та оцінку (здат ність бути кри тич ним сто совно своїх думок 
і дій). Деякі вчені до уні каль них людсь ких здіб нос тей, що харак те ри зу ють 
фено мен при род ного інте лекту, від но сять ще й здат ність до роз уміння.

440

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2013. Вип. 36



Ком п’ю терна сис тема, що імі тує здіб ності пп. 1–13, є інте лек ту-
аль ною сис те мою (ІС). Архі тек тура ІС має такий вигляд: інфор ма ційне 
середо вище + вирі шу вач завдань + інтер фейс (ком форт ний для корис ту-
ва ча), де інфор ма ційне середо вище = база фак тів (БФ) + база знань (БЗ); 
вирі шу вач завдань = роз мір ко ву вач + обчис лю вач + син те за тор. 
БФ міс тить уяв лення про від но сини, що харак те ри зу ють пред метну 
область, яким від по ві да ють еле мен тарні вислов лю вання зі зна чен нями 
«фак тично істин но», «фак тично хиб но», «неви зна че но».

У БЗ міс тяться два типи знань – декла ра тивні та про це дурні. Перші 
харак те ри зу ють пред метну область, другі – спо соби перет во рення знань 
і фак тів (логічні пра вила та обчис лю вальні про це ду ри). Крім того, 
ство рення ІС зале жить від кон цеп ту аль них знань, у яких сфор му льо вано 
при нципи реа лі за ції інте лек ту аль них здіб нос тей пп. 1–13, що явля ють 
собою фено ме но ло гію ПІ.

Го лов ною під сис те мою ІС є «вирі шу вач завдань», де про від ною 
скла до вою є «роз мір ко ву вач», який пови нен реа лі зу вати син тез пізна-
валь них про це дур. Цей син тез фор ма лі зує про цес одер жання нового 
знання з вико рис тан ням БФ і БЗ. Одер жання нового знання здійс ню ється 
завдяки прав до по діб ним мір ку ван ням, що міс тять амп лі а тивні висновки, 
тобто висновки нового знання – індук цію та аналогію.

В ІС реа лі зу ється імі та ція інте лек ту аль них здіб нос тей пп. 1, 3, 4, 
5, 6, 8, 9, 10. Вони утво рю ють «ядро» набли же ного від обра ження 
пізна валь них здіб нос тей людини в авто ма тич ному режимі роботи ІС. 
Здіб ності ж пп. 2, 7 і 13 можуть імі ту ва тись лише в інте рак тив ному 
режимі за участі людини, яка вико рис то вує мож ли вості спіл ку вання 
з ІС за допо мо гою ком форт ного інтер фейсу [4, с. 89–92].

На ве де ний вище корот кий опис ІС демонструє, що на сучас ному 
етапі роз витку укра ї нсь кого сус піль ства впро ва дження у прак тику 
інфор ма ційно-ана лі тич ної діяль ності навіть вели ких нау ко вих біб лі о-
 тек ІС робо то тех ніч ного типу було б не лише дуже витрат ним з фінан-
со вої точки зору, а й над зви чайно склад ним, а то й уза галі немож ли вим 
тех нічно. При цьому, якщо навіть такий про ект і вда лося б реа лі зу вати, 
все одно не було б жод ної гаран тії в отри манні при йн ят них резуль-
та тів ефек тив ної роботи таких сис тем у тер міни, що влаш то ву вали б 
замов ника. Тому поки може йтися про нау кове дос лі дження та впро ва-
дження у прак тику інфор ма ційно-ана лі тич ної роботи вели ких нау ко вих 
біб лі о тек, хіба що людино-ма шин них сис тем штуч ного інте лекту. Та й цей 
напря м нау ко вої та прак тич ної інфор ма ційно-ана лі тич ної діяль ності 
ще вима гає знач них витрат фінан со вих, кад ро вих і тру до вих ресур сів 
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для свого вдос ко на лення та більш широ кого прак тич ного вико рис тання. 
Адже навіть впро ва дження у пос тій ний прак тич ний діа лог людини 
й ком п’ю тера базо вих при нци пів інфор ма ційно-ана лі тич ної роботи, які 
поля га ють у тому, щоб пові дом ляти замов ника дос то вірно, сво є часно 
та ясно, вияв ля ється не таким вже й прос тим завдан ням, як зда ється 
на пер ший пог ляд. Зок рема, дос то вір ність пові дом лення є клю чо вою 
озна кою при оці ню ванні будь-якого інфор ма цій ного доку мента, 
ство ре ного в резуль таті ана лі тич ної діяль ності. Вона забез пе чу ється 
завдяки пра виль ному поєд нанню ряду момен тів, що визна ча ють резуль-
та тив ність роботи ана лі тика. Голов ними серед них є:

– гли боке роз уміння дійс ності тим, хто ана лі зує пові дом лен ня;
– пра виль ний від бір фак тів, що сто су ються об’єкта аналізу;
– ви ді лення, на під ставі ана лізу фак тів, основ них момен тів явищ 

і про це сів, основ них при чинно-нас лід ко вих зв’яз ків.
Як бачимо, вирі шальну роль при під го товці дос то вір них ана лі тич них 

мате рі а лів має рівень ква лі фі ка ції вико нав ців робіт – їхні про фе сійні 
знання, еру ди ція, уміння орі єн ту ва тись і робити висновки у нестан-
дарт ній ситу а ції тощо.

Дру гим основ ним при нци пом орга ні за ції інфор ма ційно-ана лі тич ного 
про цесу є сво є часна під го товка доку мен тів. Вчасне отри мання інфор-
ма ції багато в чому визна чає її цін ність для корис ту вача вза галі. Зна чення 
такого подання інфор ма ції осо бам, що при йма ють рішення, може бути 
настільки вели ким, що заради нього буде варто навіть дещо пос ту пи тися 
дос то вір ністю пові дом лень [9, с. 59–61]. Зви чайно, йдеться не про 
істотну зміну змісту пові дом лення, а лише про певне зни ження сту пеня 
його точ ності. Адже дос то вір ність інфор ма ції визна ча ється її здат ністю 
від обра жати реально існу ючі об’єкти з необ хід ним сту пе нем точності.

По суті, ситу а ції, коли дово диться йти на певне зни ження сту пеня 
дос то вір ності інфор ма ції заради сво є час ного її подання, трап ля ються 
не так рідко, як зда ється на пер ший пог ляд. Пере кон ли вою ілюст ра цією 
розв’язання дилеми «дос то вір ність інфор ма ції – сво є час ність інфор-
ма ції» є пове дінка фінан со вих і фон до вих рин ків, де ціл ком при йн ятні 
з прак тич ної точки зору рішення доволі часто при йма ються за умов 
неви зна че ності та на під ставі непов ної інфор ма ції. Тому на прак тиці 
розв’язання дилеми «дос то вір ність – сво є час ність» поля гає в син тезі цієї 
суперечності, перет во ренні його на трі аду (див. рисунок).
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рішення та його 

реалізація 
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інформації 

(теза) 

своєчасність 
подання інформації 

(антитеза) 

Рис. Схема розв’язання дилеми «достовірність – своєчасність»

У  цьому конт ек сті варто  зга дати слова  від омого аме р иканського 
м е н едж ера Л. Якокки  ,  я кий,  підкрес л юючи роль  ф акт ора часу в б ізнес і,  
 ств ерджув ав , що заради  досягне ння кон курен тних  переваг зав жди треба 
п ам’ятати про  своєчасність  по дання і нфо рмації для при йняття необхідних 
рішень і не  можна  при цьому а бс о лю т изувати  зн ачення д о стові рності 
і нф ор м ації.   «П ісля  того як пер ев а жна частина  н ео бхідної інфор мації 
вже зібрана ,  н астає момент , коли ви  оп иняєт есь під в ла дою  дії закону 
падаючої доходності!» – писав  він [12,  c.  76].

 Тр етім основ ним п рин ципом  ор га н із ації і нф ормац ійн о-анал ітичного 
процесу є ясність викладе ння матері алу, суть я кого пол ягає в тому, щоб 
зро бити д оступ ними для і нших результати роботи аналітика.  Адже с аме 
корек тне сприйн яття  ін формації робить її перекон ливою для спож ивача. 
 При цьому, як з аз на чалось вищ е,  т реба врах о ву вати, що а н ал ітику при 
п ід г отовці інфо рм а ційного п родукту на  е кон омічну  тема тику  майже 
п остійно  до в од ит ься м ати с праву з п оч ат к ов ими інфор мац ій ними 
матеріал а ми , що вик ладаються як у термінах штучної  (спеціаль н ої), так 
і у терм і нах п ри ро дної  мови. 

 Т ому повна  пе редача цієї  фу н кції від людини до комп’ю тер ної 
ІС,  так само як і розв’язання  ди л еми «дост ов ірність – своє часніст ь»  
в и ма гає значних  вит рат інте лек туальних і фінансових  ре су рсів та часу 
на с вою реал і за цію.  Саме н еобхі дн ість чіт кого дотр им ання базо вих 
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при нципів  аналіт и чної р о боти і є  ос новною тех нологіч ною перешкодою 
на  шл яху в пр о ва дже ння ІС у п р актику  ін фор маційно-аналі т ич ної діяль-
н ості вел иких н ау к ових бібл і отек з  метою нале жного інф ормаці й ного 
 забезпе че ння потреб вітч из няної еко номіки. 

 Що ж  ст ос ує ться стадій  «п ередачі – тиражу вання» інфор мації,  то для 
їхн ьої е фективної реа л із ації необ хідне не лише в ід по відне  тех ні чне, 
а й о рга нізаційно-п равове забезп еч ення. А дже  с аме на цих ста діях 
 на й ім овірніша в т рата і нте ле ктуаль ної вла сності ( а вт орські  п рава, права 
промис лової власн ості,  ноу-хау  тощо),  яка може завдати з н ач них збитків 
 суб’єкту  ін форма ційних  в ідносин.

 На ведені в ище  короткі  р ез ультати дослідження демонструють, 
що вико рис тання циф ро вих тех но ло гій у про цесі під го товки інфор ма-
ційно-ана лі тич них мате рі а лів з еко но міч ної тема тики на базі ресур сів 
нау ко вої біб лі о теки є склад ною бага топ ла но вою про бле мою. Це пов’я-
зано як зі склад ністю еко но міки як об’єкта ана лізу, так і з різ ними 
мож ли вос тями вико рис тання циф ро вих тех но ло гій на різ них ста діях 
інфор ма ційно-тех но ло гіч ного циклу під го товки від по від них інфор ма-
ційно-ана лі тич них про дук тів.

Прак тика інфор ма ційно-ана лі тич ної діяль ності показує, що най більш 
при дат ними до вико рис тання циф ро вих тех но ло гій є такі ста дії інфор ма-
ційно-тех но ло гіч ного циклу, як пошук, зби рання від по від них від омос тей, 
збе рі гання та пере дача (поширен ня/ти ра жу ван ня) інфор ма ції. Вод но час 
най менш, так би мовити, «оциф ро ва ни ми» є ста дії фор му лю вання 
про блеми дос лі дження та пере робки зіб ра них від омос тей. Іде аль ним 
варі ан том вико рис тання циф ро вих тех но ло гій на цих ста діях інфор-
ма ційно-тех но ло гіч ного циклу було б упро ва дження інте лек ту аль них 
сис тем як основи штуч ного інте лекту. Утім, базу ю чись на клю чо вих 
харак те рис ти ках штуч ного інте лекту, можна стве р джу вати, що вико рис-
тання інте лек ту аль них сис тем робо то тех ніч ного типу на ста діях фор му-
лю вання про блеми дос лі дження та пере робки зіб ра них від омос тей при 
під го товці інфор ма ційно-ана лі тич них мате рі а лів з еко но міч ної тема тики 
в умо вах нау ко вих біб лі о тек поки, на жаль, немож ливе тех нічно й не- 
доцільне фінан сово. Хоча, зви чайно, сама по собі ця про блема повинна 
пос тійно бути у полі зору дос лід ни ків, беручи до уваги й пра ців ни ків 
інфор ма ційно-ана лі тич них служб. Адже наука й тех ніка не сто ять на місці 
й з часом з’яв ля ти муться нові мож ли вості вико рис тання циф ро вих тех но-
ло гій для ана лізу еко но міч них про це сів та явищ.

На сучас ному ж етапі вико рис тання циф ро вих тех но ло гій для під го-
товки інфор ма ційно-ана лі тич них мате рі а лів з еко но міч ної тема тики, 
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по суті, ідеться про опти мі за цію вико рис тання людино-ма шин них 
(людино-ко м п’ю тер них) сис тем у про цесі під го товки інфор ма ційно-ана-
лі тич них мате рі а лів з еко но міч ної тема тики. При чому однією з най склад-
ні ших в діа лозі людини й ком п’ю тера є про блема подо лання знач ного 
обсягу праг ма тич ного шуму. Як пра вило, його частка зрос тає при 
під го товці ана лі тич них мате рі а лів з інфор ма ційно наси че ної тема тики. 
Вирішення цієї про блеми повинно одно часно здійс ню ва тись як шля хом 
удос ко на лення про грам ного забез пе чення інфор ма ційно-ана лі тич них 
про це дур, так і шля хом під ви щення ква лі фі ка ції кад рів інфор ма ційно-
ана лі тич них служб. Утім, ефек тив ність цих про це сів зале жить від 
сту пеня їх фінан со вої під тримки та харак теру діа логу інфор ма ційно-
ана лі тич ної служби із замов ни ками інфор ма ційно-ана лі тич них про дук тів 
з еко но міч ної тематики.
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